

История о том, как одна легкомысленная девица "взорвала" целую страну

В 2013 году исполнилось 50 лет секс-скандалу столетия, вошедший в историю как "Дело Профьюмо".

В скандале оказались замешаны министр обороны Великобритании Джон Профьюмо, помощник военноморского атташе советского посольства (работавший под дипломатическим прикрытием сотрудник ГРУ) Евгений Иванов и "девушка по вызову" Кристин Килер, которая подозревалась в том, что, бывая в постели обоих мужчин, передавала советскому разведчику информацию, полученную от британского министра. Дело происходило в разгар холодной войны, и шпионская тема особенно широко комментировалась британской прессой. 5 июня 1963 года Джон Профьюмо признал в парламенте, что был любовником Кристин Килер, и подал в отставку. "Дело Профьюмо" стало крупнейшим политическим скандалом в послевоенной британской истории и вызвало серьезный кризис политической системы Соединенного Королевства, повлияв на результаты парламентских выборов 1964 года, на которых консервативная партия потерпела поражение.

У этой девушки была странноватая для русского уха фамилия, Килер. И хотя по-английски фамилия эта пишется Keeler, а совсем не Killer, все же Кристин Килер удалось прикончить сразу несколько блестящих мужских карьер.

Судьба Кристин могла бы растрогать великого Чарльза Диккенса. И вселенский наш Федор Михайлович Достоевский уронил бы над ней слезинку ребенка. Ведь бедняжка родилась в нищей семье в 1942 году, в разгар Второй мировой войны. Родители расстались едва ли не после рождения девочки. И она жила с матерью и отчимом в железнодорожном вагоне в глухой английской деревне.

Но жизнь - великая затейница, никогда не вышивает похожих узоров даже по одной и той же канве. Историю Кристин Килер в пору рассказывать не великим писателям-жалельщикам, а глумливым сатирикам, способным при виде человеческой глупости и слабости улыбнуться и даже рассмеяться. Тому же Бернарду Шоу, чтобы не отплывать далеко от Британских островов.

Школьная наука не вошла в миловидную головку. Аттестата о среднем образовании Кристин не получила. Она поработала немного в родном захолустье секретаршей, но и эта работа оказалась девушке не по вкусу. К счастью (а, может быть, к несчастью) у женщины есть еще одна возможность выжить, если ни головой ни руками работать не получается или же не хочется.

В 1958 году Кристин уезжает в Лондон и становится манекенщицей, а потом официанткой в ресторане. Ресторан этот, кстати, находился на знаменитой Бейкер-стрит. Похоже, что не сбежать нам от литературных реминисценций! И, пожалуй, сэр Артур Конан-Дойл тоже мог бы написать рассказ, а то и повесть, о приключениях нашей героини.

Которая вскоре стала танцовщицей в одном из шоу-клубов в "развратном" лондонском районе Сохо. Лондонский Сохо до сих пор на том же месте - совсем рядом с роскошными Риджент-стрит и Пиккадилли-серкус. Нынче это совсем не мрачный район, усеянный подозрительными притонами. Ах, не читайте так много Оскара Уайльда и Стивенсона! Лучше приезжайте и посмотрите сами. По ночам здесь празднично и весело!

Короче говоря, Кристин Килер стала проституткой. Но страдалница Сонечка Мармеладова из нее никак не вырисовывалась. Хотя бы потому, что танцовщица в шоу-клубе - это совсем не уличная девица, это гораздо более высокий класс. Она сама выбирает клиентов, и клиенты платят ей дороже. Совсем другая жизнь. Да и время-то на дворе стояло другое, в котором Федору Михайловичу Достоевскому делать было нечего. Ему бы по мужскому его естеству, вряд ли удалось описать чувства семнадцатилетней девушки дважды "подзалетавшей" от каких-то случайных связей. Один раз ребеночка удалось успешно ликвидировать. А второй раз Кристина родила до срока и испытала немалое облегчение, когда через шесть дней младенец скончался. Таких кунштюков бородатый русский писатель, живший задолго до наступления сексуальной революции, решительно не смог бы понять.



Впрочем, и Кристин до того славного времени, когда женщины перестали бояться "возмездия" за случайные связи предстояло прожить лет пять, не меньше. Но время, однако, работало на нее. Кристин Килер встретила со Стивеном Уордом (Stephen Ward).

Если бы карта легла иначе, Стивен Уорд мог бы прослыть известным врачом и художником, вхожим в высший свет, человеком прогрессивных взглядов. Он не скрываясь ругал американцев и, что было более эпатажно, хвалил социализм и СССР. Ну, и большим жизнелюбом, конечно, он тоже мог прослыть. Был когда-то в советское время такой эвфемизм, когда хотелось сказать, что товарищ меняет женщин, как перчатки.

Уорд устраивал вечеринки для достаточно известных персон Великобритании и важных зарубежных гостей. Для этого использовался коттедж в имении одного из своих пациентов. Выпивка - в буфете. Несколько девушек, среди которых была и Кристин Килер, украшали вечеринки смехом, пением и совсем не скромным поведением. Все это называлось вовсе даже не генеральским борделем, а "клубом друзей". Простенько и со вкусом.

В далекой России про такое говорили: "И невинность соблудити, и капитал преобрести". Кстати, о капитале. Он прирастал. Но главной валютой Ворда были не деньги, а секреты. Об интимных пристрастиях своих гостей он знал так много, что клиенты предпочитали не портить отношения с таким талантливым "художником", как Ворд и всячески его ублажали.

Наверное, это было самое лучшее время в жизни Кристин Килер. В той профессии, которой она занималась, девушка достигла высшей ступени. Она была даже не "дамой с камелиями", очень дорогой проституткой, вращающейся в высшем свете! Бери выше! Когда с тобой в бассейне плавает сам министр обороны, и прямо на глазах у жены шлепает тебя по попке - считай себя почти что фавориткой короля! В июле 1961 года на одной из вечеринок у Стивена Уорда побывал министр обороны Великобритании Джон Профьюмо (1915 - 2006), и влюбился в девятнадцатилетнюю Кристин Килер. Которая не очень сопротивлялась могучему напору

сорокапятилетнего мужчины. "В полном расцвете сил" - как сказал бы любимый герой из советского детского мультлика. Джон Профьюмо всерьез подумывал разойтись со своей женой. В общем, получалось довольно гламурненько.

Впрочем, жизнь - архитектор с сумасшедшинкой. К тому же - явный приверженец соцреализма. Со стороны глядишь - дворец с колоннами. Подойдешь поближе - городская баня. Кажется, во всем гламур, а присмотришься - нет, явный и жестокий дискурс. Прости меня Господи и Виктор Пелевин!

Среди зарубежных гостей заведения Стивена Уорда был капитан первого ранга и агент ГРУ, действовавший в Великобритании под официальным прикрытием помощника военного атташе. Фамилия его была Иванов. Евгений Иванов. Можно Юджин. Иванов просаживал государственные средства в "клубе друзей" Стивена Уорда, совмещающая приятное с полезным. В этой мутной водице плескалось много крупной рыбы, которая сама просилась на один из надежнейших крючков, используемых при вербовке агентов.

Скорее всего, Стивен Уорд догадывался о намерениях московского гостя. Догадывался и даже умудрился попросить гонорар за свои услуги. Не деньгами, конечно! Какие могут быть денежные счета между джентльменами? Уорд высказал желание съездить в Москву, встретиться с Никитой Хрущевым и нарисовать его портрет. Ясно было, что такой портрет купят в России, и купят за хорошие деньги. Это во-первых. А во-вторых, это было бы хорошей рекламой для Стивена Уорда-художника. Надо же когда-то начинать осваивать другую, более почтенную, роль в обществе! Хрущев позировать англичанину не пожелал. Однако, когда в Лондон приехала Екатерина Фурцева, Евгений Иванов предоставил другу Стивену возможность нарисовать советского министра культуры. Тоже неплохо для начала!

Одним словом, когда Кристин Килер захватила ум и сердце министра обороны Великобритании, она уже месяцев девять имела связь с Евгением Ивановым.

Ну и что? Почему бы двум благородным донам не воспользоваться одним стаканом? Так говаривали во времена моей "общежитской" юности мальчишки, оказавшиеся в аналогичной ситуации. Которая, к слову сказать, всегда заканчивалась плохо для "стакана". Чаще всего побеждала мужская солидарность и у девушки, умудрившейся закрутить роман с обоими, не оставалось ни одного кавалера. Иногда же кавалеры решали тайное сделать явным, и ветреная подруга вдруг оказывалась вовлеченной в групповой секс. Что во-первых, не приятно, а во-вторых, не полезно.

Благородный дон Иванов доложил начальству о том, что "делит стакан" с самим министром обороны Великобритании. ГРУ начало операцию с целью вербовки Джона Профьюмо.

Впрочем, операцию пришлось быстро свернуть. Английская контрразведка MI5 тоже зря свой шпионский хлеб не ела. Профьюмо предупредили о том, что Кристин Килер связана с агентом вражеского государства. 9 августа 1961 года Килер получила от министра письмо о том, что больше он с ней встречаться не будет.

Казалось бы, проехали. Министр уберется от шантажа. ГРУ не удалась вербовка. Кристин Килер осталась, как была высокооплачиваемой шлюшкой. И не слишком умной шлюшкой. В который раз она "подзалетела", на этот раз, по ее словам, от Профьюмо. Снова аборт, в результате которого девушка чуть не отдала Богу душу.

И покатила под откос, потянув за собой всю "веселую компанию". Ее новый любовник - наркоман с Ямайки однажды, обкурившись, устроил в квартире стрельбу. Появилась полиция, журналисты и началось... Кристин Килер принялась рассказывать журналистам (ясно, что за хорошие деньги) о своих сексуальных приключениях и с британским военным министром, и с советским военным атташе. Килер, так сказать, открыла огонь на поражение.

Первой жертвой оказался Евгений Иванов. В январе 1963 года он покинул свой пост и возвратился в Москву. На заграничной карьере можно было ставить крест. "Засветившийся" шпион становился невыездным.

Вскоре пришел черед Джона Профьюмо. Трудно сказать, простили ли бы ему непристойное поведение, но вот обман парламента не простили. Ведь в марте 1962 года, выступая в палате общин, он заявил, что у него никогда не было связей с женщиной по имени Кристин Килер. В июне 1963 года военный министр ушел в отставку.

В июне же арестовали Стивена Уорда, обвинив его в сводничестве. В тюремной камере Уорд покончил жизнь самоубийством, приняв ударную дозу снотворного. Спецслужбы, на которые Уорд, конечно, работал, его не защитили. Скорее даже, наоборот

И, наконец, в результате "скандала Профьюмо" в Великобритании сменилось правительство. В октябре 1964 года на всеобщих выборах партия консерваторов, к которой принадлежал военный министр, потерпела поражение.

"Выстрелила" Кристин Килер и в себя. За обман правосудия она получила девять месяцев тюрьмы, из которых отсидела шесть.

Из тюрьмы она вышла знаменитой. Как это положено на Западе, из "скандала Профьюмо" решили извлечь максимум прибыли. Британские кинематографисты задумали снять кино про новую Мату Хари. В Великобритании такое кино прокатывать бы не разрешили, но по всему остальному миру - почему бы и нет? Предполагалось, что Кристин Килер сыграет в этом фильме Кристин Килер. Известному фотографу Льюису Морли (Lewis Morley) поручили провести фотосессию с Кристин и сделать промо-фотографии для будущего фильма. Задачу перед Морли поставили, казалось бы, невыполнимую. Снять Кристину обнаженной, но остаться при этом в рамках приличия и морали.

Но Морли показал, что он - выдающийся мастер, создав настоящий фотошедевр. Нагую девушку он усадил верхом на стул с фигурной спинкой (такая "модерновая" мебель как раз входила тогда в моду). Получилось замечательно: наготы на снимке почти что не было, но зрители "тащились" от такого откровенного фото. Фотографии, сделанные Льюисом Морли мгновенно стали классикой жанра. По ним другие фотографы учились снимать "обнаженку" так, чтобы даже глянцевого журнала ей не брезговали. Так что фотосессия Кристин Киллер 1963 года по заслугам является сейчас экспонатом Лондонского музея Виктории и Альберта.

ВМЕСТО ЭПИЛОГА

Через полтора месяца Стивен Уорд отравился снотворным, так никогда и не узнав, что суд признал его сутенером.

Профьюмо вначале отрицал интимную связь с Килер, но, когда выяснилось, что в деле замешан Иванов, он 4 июня 1963 года подал прошение об отставке.

Кристина Килер провела в тюрьме полгода. После этого где только не работала! В химчистке, рекламным агентом, посудомойкой ...

Евгения Иванова наградили орденом Ленина. Ведь он сумел скомпрометировать британское правительство, и Макмиллану пришлось уйти в отставку. Его сменили лейбористы.

Газета «Дейли экспресс» решила организовать воссоединение Иванова и Килер, и в 1993 году она поехала в Москву.

"Он обнял меня, поцеловал и вручил коробку русских конфет. Мы гуляли по Красной площади. В свои 67 лет Евгений по-прежнему любил водку. Но он потолстел, поседел и уже не был тем большим могучим медведем, который лежал в моей постели. И вот что удивительно: я поняла, что едва знаю мужчину, который сыграл такую огромную роль в моей жизни.

Евгений признался, что чувствовал себя виноватым из-за того, что изменил со мной своей жене. Узнав об этом, она сразу ушла от него, и Евгений больше никогда не женился. Он был несчастным одиноким человеком, жившим в квартире, которую постыдился показать мне. Лишь сказал, что «слишком беден». Мир, ради которого он шпионил, канул в Лету, как и сам этот красивый советский агент в форме военно-морского офицера".

Евгений умер в январе 1994 года.

Жена Профьюмо Вэлери умерла в 81 год в 1999-м. Она была хорошей актрисой, звездой английского кино, но о ней вспоминали лишь в связи с сексуальным скандалом.

А сам Профьюмо был приглашен и на 70-летие Тэтчер, и на 100-летие королевы-матери. Он сохранил положение в высших кругах британского общества.

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](#)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)